

坚持公益惠民 遏制过高收费

修订后的《殡葬管理条例》3月30日起施行

国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《殡葬管理条例》(以下简称《条例》)。《条例》自2026年3月30日起施行。 □新华社

加强和规范殡葬服务管理

为积极回应社会高度关切,加强和规范殡葬服务管理,《条例》规定:一是突出公益惠民。在总则中明确殡葬管理坚持公益惠民,完善殡葬服务。二是明确投入机制。加强政府投入,建立与群众基本殡葬服务需求相适应的殡葬事业投入机制。三是加强设施供给。殡葬服务包括殡仪馆、骨灰堂、公墓3类,殡葬服务机构为殡葬设施的运营单位。为加强和规范殡葬设施服务管理,规定新设殡葬服务机构由政府举办,加强满足群众殡葬服务需求所必需的设施供给。四是减轻群众丧葬负担。依法制定殡葬服务收费标准,严格管理收费,加强价格监测和监督管理,遏制过高收费。同时,对骨灰格位安葬,不收取或者适当收取格位使用费、维护管理费。五是强化便民服务。要求殡仪馆合理设置服务网点;结合实际配备遗体接运车,保障遗体接运需求;利用适宜场地,为群众提供治丧便利;加强殡葬服务信息系统建设,提供便民

殡葬服务;公布殡仪馆及其服务网点联系方式,方便亲属联系。

保障群众基本殡葬服务需求

为保障群众基本殡葬服务需求,《条例》规定:一是殡葬服务分为基础项目和非基础项目。二是国家制定基础项目清单,将遗体接运、遗体存放、遗体告别、遗体火化、骨灰寄存、生态安葬以及政府举办的殡葬服务机构提供的骨灰格位安葬等纳入清单范围,省、自治区、直辖市人民政府民政部门会同有关部门可以结合实际适当增加本行政区域殡葬服务基础项目。三是国家逐步将具备条件的殡葬服务项目纳入国家基本公共服务范围并动态调整,保障全体公民能够公平可及地享有与经济社会发展水平相适应的殡葬基本公共服务。四是设区的市级以上地方人民政府民政部门会同有关部门合理确定殡葬服务非基础项目清单,并对收费依法实行严格管理。

加强和规范殡葬设施建设建设和管理

为加强和规范殡葬设施建设建设和管理,

《条例》规定:一是纳入相关规划。明确县级以上地方人民政府将殡葬设施建设纳入相关规划,并与国土空间规划相衔接。二是强化政府责任。明确县级以上地方人民政府根据本行政区域人口规模和分布状况按需建设殡仪馆,并结合实行火葬、改革土葬以及现有土地资源等状况,按照供需适配、节地生态原则建设骨灰堂、公墓。三是加强运营管理。明确规定不得再新设立营利性殡葬服务机构;坚持存量增量并重,明确将各类殡葬设施和殡葬服务机构运营行为,统一纳入监管事项清单,加强综合监管,依法加大对违法行为的处罚力度。

加强和规范殡仪、安葬服务管理

为加强和规范殡仪、安葬服务管理,《条例》规定:一是加强和规范殡仪服务。明确认遗体接运、存放、火化等环节的规范性要求。二是加强和规范安葬服务。明确认骨灰堂、公墓应当凭死亡证明、火化证明等有关证明材料提供骨灰格位、公墓墓位,为高龄老人、危重病人等提供骨灰格位、公墓墓位的除外;骨灰格位、公墓墓位使用周期届满

可以办理续用手续。三是加强和规范信息化服务。要求省、自治区、直辖市人民政府民政部门统筹本行政区域殡葬服务信息系统的建设、管理和维护,将殡葬服务主体和相关从业人员纳入系统管理,提供便民殡葬服务。

加强和规范收费管理

为加强和规范收费管理,《条例》规定:一是对殡葬服务实行清单化管理,禁止在清单之外设立项目、收取费用。二是明确有关部门制定殡葬服务收费政策,并依法加强价格监测和监督管理。三是细化殡葬领域价格违法行为具体情形,为依法查处提供依据。

明确文明节俭、绿色生态导向

《条例》明确文明节俭、绿色生态的导向并将其贯穿殡葬活动全过程,推行节地生态安葬,倡导使用绿色环保葬品,倡导文明、低碳、安全祭扫,同时加强宣传教育和引导,鼓励农村红白理事会等组织发挥作用,引导移风易俗。

国台办:

将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子

据新华社北京1月7日电 1月7日,国务院台办举行2026年首场例行新闻发布会。发言人陈斌华宣布大陆方面两项决定:第一,将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子,依法实施惩戒;第二,将“绿色司法打手”陈舒怡列为“台独”打手帮凶,依法终身追责。

陈斌华表示,刘世芳赤裸旗宣扬“台独”分裂谬论,大肆打压支持、参与两岸交流合作的台湾人士,迫害在台大陆配偶,极力给两岸人员往来设置障碍,封堵两岸民众交流沟通渠道。郑英耀大肆鼓吹谋“独”挑衅言论,组织编纂“台独”教材,毒害岛内青少年,阻挠两岸教育交流合作。刘、郑“台独”思想顽固、涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣,公开分裂国家,煽动分裂国家,严重破坏两岸交流合作,严重危害两岸关系和平发展,严重损害两岸同胞利益福祉。

陈斌华介绍,大陆方面依据有关法律法规,决定将刘世芳、郑英耀列入“台独”顽固分子清单并实施制裁,禁止刘、郑及其家属进入大陆及香港、澳门特别行政区,限制刘、郑的关联机构与大陆有关组织、个人进行合作,绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利,并将采取其他一切必要的惩治措施,依法终身追责。欢迎两岸同胞继续提供关于刘世芳、郑英耀的违法犯罪线索。

关于第二项决定,陈斌华表示,经查,台湾“高等检察署”检察官陈舒怡甘当“台独”打手帮凶,罗织罪名,炮制冤案,迫害支持、参与两岸交流合作的台湾人士,恐吓台湾民众,制造“绿色恐怖”,所作所为性质恶劣、罪行严重。特此面向两岸社会继续征集陈舒怡的违法犯罪线索和证据(可发送到邮箱:jubao@suremail.cn)。我们将以事实为依据、以法律为准绳,对陈舒怡依法严惩,终身追责。

陈斌华在回答有关问题时还表示,截至目前,我们已公布“台独”顽固分子14人、“台独”打手帮凶12人。凡是以身试法的“台独”分子,无论身在何处,我们都将采取一切必要措施,依法惩治、终身追责。

特朗普为何总盯着格陵兰岛不放

特朗普为何总盯着格陵兰岛不放

中国人大国家发展与战略研究院副院长刁大明认为,从地缘层面而言,若美国吞并格陵兰岛,将能更直接地介入北极地区,进而实现对相关航道的控制,并对俄罗斯构成全方位的威慑。从资源角度来讲,格陵兰岛目前已探明的稀土资源、石油天然气资源等,均为美国当前十分急需的。

下一个委内瑞拉选好了?

美方称特朗普考虑动用美军夺取格陵兰岛



当地时间2025年3月11日,格陵兰努克,一名男孩将冰块扔进海中。(CFP)

美方:国家安全优先事项

莱维特在发给新华社记者的电子邮件中证实,特朗普已明确表示“得到格陵兰岛是美国的国家安全优先事项,对于威慑我们北极地区的对手至关重要”。特朗普及其团队正在讨论“一系列选项来实现这一重要的对外政策目标”,“动用美国军队”始终是其作为三军总司令的可用选项。

本月4日,特朗普接受美国《大西洋》月刊电话采访时称,委内瑞拉可能不会是美国干涉的最后一个国家,并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

消息人士称,美国国务卿鲁比奥在5日举行的国会闭门简报会上称,美国政府近期就格陵兰岛问题发出威胁,目的是要从丹麦手中“购买”该岛。消息人士称,“鲁比奥告诉国会议员,美国政府近期针对格陵兰岛的威胁并非暗示即将入侵,其目标是从丹麦手中购买该岛”。鲁比奥在简报会上淡化了美国可能以武力夺取格陵兰岛的说法。

丹麦:若强占将“终结北约”

“当美国总统宣称他想要格陵兰岛时,我相信大家应认真对待。”丹麦首相弗雷泽里克森5日接受丹麦电视二台采访时说,“但我要明确的是,如果美国选择军事攻击另一北约国家,那么一切都将结束,包括北约和二战结束后建立的(集体)安全。”

据美国《国会山》日报报道,弗雷泽里克森表示,格陵兰岛作为丹麦领土,受北约集体安全机制保护,并且丹麦先前已允许格陵兰岛向美国大范围开放。她因此强烈呼吁美国停止威胁其亲密历史盟友”,重申丹麦领土不会“挂牌出售”。

6日,丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国发表联合声明,强调格陵兰岛属于其人民,只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。同一天,丹麦、芬兰、冰岛、挪威和瑞典等北欧五国外交部长发表联合声明说,作为北欧国家、北极国家及北约成员国,五国共同致力于维护北极地区安全、稳定与合作。

或将北约和欧盟推向破裂边缘

多家国际智库表示,美国针对格陵兰岛的举动可能会将北约和欧盟推向“破裂边缘”。英国皇家三军研究所高级研究员阿诺德说,美方言论对北约构成了“关乎存亡”的挑战,还有欧盟匿名官员称,如果美国真的对格陵兰岛发起行动,欧盟内部可能会出现比乌克兰问题更大的分歧。

刁大明表示,美国和丹麦同为北约成员国,且均负有集体防御责任。去年6月北约海牙领导人峰会上,特朗普与其他北约国家领导人共同确认了《北大西洋公约》第五条,即集体防御条款。这意味着美国原本对丹麦治下的格陵兰岛负有防御责任,如今却反要进行进攻。这一行为必然会在北约组织内部引发极大分歧。若真出现这种情况,这不仅是对美国盟友体系的最大背叛与裂解,更是对国际法和国际准则的严重践踏。

据新华社北京1月7日电 基层工会每年最多可开展四次春秋游活动,职工可通过工会获得电影票、文旅消费券等支持……近日,全国总工会、文化和旅游部、国家电影局、国家体育总局联合印发《关于深入推进新时代职工文体工作高质量发展 扩大职工文体消费的意见》,围绕系统推进职工文体工作、扩大职工文体消费作出部署,进一步满足广大职工日益增长的精神文化需求。

意见提出八项重点任务,明确到2030年,基本建成覆盖广泛、层级清晰、特色鲜明的职工文体活动体系,打造具有全国影响力的职工文体品牌项目,形成健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

在优化职工文体消费环境方面,意见提出鼓励提高工会经费中文体活动支出比例,推动用人单位就文体活动和带薪年休假开展集体协商,扩大职工疗休养规模,鼓励基层工会每年最多可开展四次春秋游活动。鼓励各级工会联合文旅、电影、体育等部门,推出职工专属文体旅优惠产品与服务,支持购买景区年票,发放文旅消费券、电影券,举办主旋律电影展映活动,办好“惠工院线”。

太子集团创始人陈志被捕遣送回国

本报讯 据广西云客户端1月7日消息,广西国际传播中心(柬埔寨)国际传播联络站记者通过《柬中时报》获悉,太子集团创始人兼董事长陈志在柬埔寨被捕,并已被遣返回中国,接受有关部门调查。

据媒体报道,陈志运营的太子集团自称是一家跨国商业集团,在柬埔寨布局度假村与酒店等项目,是柬埔寨最大的企业集团之一。但该集团实际上使用虚假的招聘广告诱骗工人,以酷刑强迫他们进行电信诈骗。工人则诱骗受害者们转移加密货币,以获得巨额的投资回报。

2025年10月,陈志因涉嫌策划一场涉及强迫劳动的跨国“杀猪盘”加密货币骗局,被美国司法部正式起诉,美国政府宣布查获了127271枚比特币,价值达150亿美元(约合人民币1069亿元)。同时,美国司法部指控太子地产集团为亚洲最大的跨国犯罪组织之一。同年10月30日,陈志及其“太子集团”在新加坡1.5亿新元资产被冻结。

也门南方过渡委员会领导人祖贝迪住所遭沙特空袭

据新华社科威特城1月7日电 亚丁消息:也门当地安全官员7日说,沙特阿拉伯战机当日凌晨对也门南部达利阿省多地发动了一系列空袭,目标是也门南方过渡委员会领导人祖贝迪的住所。

这名不愿透露姓名的官员对新华社记者表示,空袭击中了该省省会达利阿市的赞德和祖拜德两个居民区,祖贝迪的两处住所位于这两个区。该官员还表示,此次空袭“强度很大”,短时间内实施了10余次打击。沙特战机目前仍在达利阿省多个地区及周边区域进行大范围和低空飞行。

截至目前,官方尚未公布袭击造成的伤亡情况。

也门南方过渡委员会7日发表声明说,其领导人祖贝迪目前在也门南部港口城市亚丁。声明对该组织赴沙特阿拉伯参加会谈的代表团“失联”表示严重关切。

也门总统领导委员会主席阿里·米7日发表声明说,撤销祖贝迪在总统领导委员会的成员资格,并指控其犯有“叛国罪”。

特朗普威胁:不从命,会要命

委内政部长和国防部长被美视为潜在打击目标

的命运,亦或生命安全受到威胁。报道说,“除掉”卡韦略一举可能很冒险,或将引发华盛顿极力避免的混乱局面。

报道提到,2名知情人士称,帕德里诺·洛佩斯同样在美方潜在打击目标之列。他和卡韦略都面临美方毒品走私指控,并被悬赏数百万美元“捉拿”。知情人士透露,因洛佩斯统领委内瑞拉武装部队,美国官员认为寻求与其合作对避免权力真空至关重要。

美将从委运走数千万桶石油

美国总统特朗普6日称,委内瑞拉将向美国移交3000万至5000万桶“受制裁的高品质石油”。

特朗普在社交媒体上写道,这批石油将按市场价出售,所得资金将由他“亲自监管”。特朗普称,已要求能源部长克里斯·赖特立即执行该计划。石油将由油轮接收,并直接运往美国卸货码头。委内瑞拉方面尚未就此作出回应。

美宣布扣押俄罗斯油轮

美国欧洲司令部7日宣布,美方已在北大西洋扣押“贝拉1”号油轮,称该油轮违反美国制裁措施。

俄罗斯外交部1月6日表示,正密切关注该国油轮“马里涅拉”号在北大西洋公海海域受到美国军方追踪一事。

俄外交部表示,该油轮目前悬挂俄罗斯国旗,在北大西洋国际水域航行,完全遵守国际海事法,但美国和北约对该油轮表现出异乎寻常的关注。尽管该油轮距离美国海岸约4000公里,但美国海岸警卫队的一艘舰艇已追踪油轮数日。

2025年12月,这艘原名为“贝拉1”号的油轮成功阻止了美方登船企图并驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶期间,这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案,改名为“马里涅拉”号,并将注册国变更为俄罗斯。据悉,这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油,但由于美国封锁未能靠岸,处于空载状态。